                                                        ЦЕНА ПОБЕДЫ – ЦЕНА ПОРАЖЕНИЯ

                                                                    Последнее лето войны

    Сорок лет назад произошло событие, о котором не худо бы вспомнить в годовщину Великой Победы. Константин Михайлович Симонов закончил роман «Последнее лето», тем самым завершил свою трилогию «Живые и мёртвые».

    Молодым людям, искренне считающим, что «Победа деда – моя победа», а с иными и смысла нет разговаривать, разъясняю следующее. К.М. Симонов – это не только герой телесериала про свою любовь к актрисе Валентине Серовой. Это ещё и замечательный писатель, поэт, драматург, много сделавший для сбережения памяти о войне и обеспечения достойной участи её участникам.  Его стихотворение «Жди меня» из цикла «С тобой и без тебя», посвящённого В. Серовой, знали наизусть и на фронте и в тылу. В 60-десятые годы Симонов написал роман «Живые и мёртвые» о событиях начала войны. Следующий роман назывался « Солдатами не рождаются». Действия романа происходило в разгар Сталинградской битвы. Оба романа в своё время были известны, в том числе и потому, что их экранизировали. Главных героев – генерала Серпилина и военного журналиста Синцова, сыграли  известные актёры Анатолий Папанов и Кирилл Лавров.

    А вот судьба третьего романа с многозначительным названием «Последнее лето» сложилась иначе. Его не экранизировали, известности он не приобрёл. Тому были различные причины, о них чуть позже, а пока хотелось бы заметить, что, на наш взгляд, завершающая часть трилогии не заслуженно не получила достойной оценки и напрасно забыта. И дело не только в художественных достоинствах романа, и неожиданных поворотах сюжета. Для примера отметим, что главный герой трилогии полководец Фёдор Фёдорович Серпилин погибает в разгар операции по освобождению Белоруссии, а Синцов теряет любовь, обретённую в годы военного лихолетья. 

    Дело в том, что на страницах «Последнего лета» думающий читатель может найти ответы на острые вопросы, постоянно обсуждаемые в различных дискуссиях об истории Великой Отечественной войны, о цене Великой Победы.  Если резюмировать позиции некоторых участников дискуссий, то получается такая, как говорил один киногерой «картина маслом». 

    Подлинной истории Великой Отечественной войны не существует. Ту, что писали при советской власти таковой считать нельзя. Там много фальши, искажений, замалчивания. За победу была заплачена огромная цена. Воевать мы не умели и не научились, забросали Германию трупами. А потом, придя в эту чистую, замечательную, аккуратную страну, подвергли её страшному раззору, миллионами насилуя несчастных немецких женщин. 

    Конечно, мы утрируем, но если убрать словесный туман, суть позиции передана точно. Один уважаемый историк, вообще, договорился до того, что спасение СССР человечества от нацистского порабощения - это тоже миф. Оказывается, если бы Советский Союз пал, развалился, как Испанская республика в марте 1939, война бы завершилась славной победой американского оружия. И главная заслуга русского солдата заключается в том, что он спас население Германии от атомной бомбардировки американской авиацией. Вероятно, по мнению этого автора, такая «заслуга» хотя бы частично призвана компенсировать урон, причинённый арийцам грабежами и насилиями. 

    Существует, разумеется, и иная точка зрения. «Великий Сталин» привёл нас к Победе. Таких книг и в последнее время написано немало, пересказывать их содержание дело не благодарное и бесполезное. 

    На самом деле история Великой Отечественной войны создана. И каждый, кто хочет к ней приобщиться, такую возможность имеет. Достаточно только снять с книжной полки сочинения Константина Симонова, Константина Воробьёва, Юрия Бондарева, Григория Бакланова, Вячеслава Кондратьева, Василия Гроссмана, Бориса Васильева и многих других наших писателей, талантливо и честно написавших о войне. Эта история охватывает все стороны события, свалившегося на головы наших людей 22 июня 1941 года и формально завершившегося 9-го мая 1945 года, а неформально – аукающегося нам и по сей день. Тот, кто хочет узнать , как жили в оккупации, может удовлетворить своё любопытство, прочтя роман Анатолия Кузнецова «Бабий Яр». Кому любопытна психология наших сограждан, переметнувшихся на сторону врага – пожалуйста, лучше, чем Алесь Адамович в повести «Каратели» об этом не написал никто. О страшной осени 1941 года под Москвой рассказано в повестях Константина Воробьёва «Крик» и «Убитые под Москвой». 

    Так что трудом и талантом наших писателей, чьи произведения нужно вытянуть из болота забвения история, Отечественной войны создана.

    Но, пожалуй, только Симонову удалось создать масштабное, все охватывающее произведение о войне – трилогию «Живые и мёртвые». В ней – ответы на острые вопросы, в том числе – о цене Победы.

    Но, прежде чем с искренней болью, без злорадства поговорить об этой цене, давайте попробуем представить себе цену поражения в этой войне. Это не трудно. Сохранившиеся документы позволяют это сделать. Условно их можно разделить на две категории: документы, отражающие перспективы нашей Родины под властью нацистов; и документы, свидетельствующие о том, как арийцы стремились реализовать эти перспективы на практике, в своей, так сказать, повседневной деятельности. К первой категории относятся различного рода письма и докладные записки видных чиновников рейха, раскрывающие содержание «Генерального плана Ост»  правовые, экономические и территориальные основы преобразования восточных областей». Его разрабатывали в 1941-1942 годах два ведомства – Гиммлера (РСХА) и Розенберга (Министерство по делам восточных территорий или Восточное министерство). Планировалось, что территория от Буга и до Байкала будет находиться под управлением Германии, формы которого предполагались разные. Европейская часть СССР, включая Прибалтику, Украину, Белоруссию, Крым, Кавказ, центральные и южные регионы России подлежала колонизации. Никакой государственности их обитателям не светило. 

    На Урале и в Западной Сибири предусматривалось создание оккупационной зоны, в которую надлежало сослать в течение 30 лет после окончания войны славян и прибалтов из Восточной Европы и европейской части СССР. Поголовному и безальтернативному уничтожению подлежали евреи и цыгане. Славянским народам была уготована участь рабов, не имеющих доступа к образованию, лишённых достойных условий жизни.  Рейху образованные рабы не требовались. Также он не был заинтересован в численном росте «расово-неблагонадёжных» народов.

    «Расово-биологическая» идея требовала ограничения рождаемости и повышения детской смертности у «нежелательных в расовом отношении народов», к которым в первую очередь были причислены русские и поляки.

    Предлагаем не лишённому воображения юному читателю или читательнице хоть на мгновение представить себя в таком существовании (жизнью это не назовёшь), какое нам уготовили отнюдь не мифические берлинские мудрецы.

    То ,что иного будущего у всех нас в случае победы нацистов не могло быть подтверждает практика управления ими оккупированными территориями в СССР, Польше, Югославии, Греции, Чехословакии. На Западе арийцы были вынуждены соблюдать некоторые внешние приличия. На Востоке они « мировой общественности» не боялись. Существует огромное количество документов, изобличающих нацистов в совершении множества преступлений против мирного населения, проживавшего в указанных выше государствах. Чтобы  избавить себя от их изучения достаточно прочесть роман А. Кузнецова «Бабий Яр» и повесть О. Адамовича «Каратели». Больше можно не читать ничего. Доходчиво, предметно и конкретно в этих книгах показан нацистский террор во всех его проявлениях: и против евреев, и против цыган и против славян. Дойдёт до каждого.

    С учётом «перспективного планирования» нацистов довод уважаемого историка, который ранее мы приводили, о том, что в случае поражения СССР от нацистского порабощения мир спасло бы победоносное американское оружие представляется необоснованным. Завладев огромной территорией с мощным промышленным потенциалом, неисчерпаемыми людскими ресурсами Германия значительно быстрее, чем американцы, разработала бы свою атомную бомбу, а ракеты Вернера Фон Брауна позволили бы забросить её прямиком в Нью-Йорк или в Чикаго. Сомневаемся, что после этого США продолжили бы воевать. Скорее всего, как и в случае с Францией в 1940, война для Америки закончилась бы унизительным мирным договором. 

    Выводы очевидны. Да, мы заплатили огромную цену за Победу, но поражение в этой войне нам бы обошлось гораздо дороже – полным уничтожением России. Нет веры в заокеанских спасителей.

    Да, сталинский режим был преступным, тоталитарным режимом. Осуществлённые им репрессии подорвали нашу обороноспособность. Про это хорошо написал в своих воспоминаниях выдающийся полководец, дважды герой Советского Союза генерал А.В. Горбатов. О недоучках, которых наскоро ставили на командные должности, потому что других не было. В мирное время они умели поддерживать видимость порядка в частях, были на хорошем счету у начальства, а пришла война - растерялись. А иные и разбежались по лесам, на бегу спарывая нашивки и натягивая красноармейские гимнастёрки. 

    Симонов в первой части трилогии рассказал об одном таком персонаже, полковнике Баранове. В мирные годы он громил врага с трибун да изобличал «паникёров», то есть тех, кто трезво оценивал ситуацию, а пришла война – на десятый день драпанул, бросив своих солдат.

   В «Последнем лете» один герой так отозвался о циничном и доныне популярном выражении про то, что незаменимых нет – «да, незаменимых нет, но ведь и заменимых тоже нет!» Сильнее бы была Красная армия с маршалами Тухачевским М.Н., Блюхером В.К., Егоровым А.И., с командармом Федько И.Ф., с дважды героем Советского Союза Смушкевичем Я. В., расстрелянным в октябре 1941, когда немец пёр на Москву, и так не хватало лётчиков профессионалов. 

    Всё так. Но именно этот режим был в стране, когда на неё напал враг, грозящий её – страну уничтожить.  Объективно этот режим работал на Победу. Мотивация этой работы не важна.

    Спустя 60-ят с лишним лет очевидно, что со Сталиным, как бы он не был страшен, у России был шанс выжить и впоследствии открыть новую страницу своей истории. 

    С Гитлером у России таких шансов, а равно и возможностей выжить не было вообще. Вот, что получается в сухом остатке. 

    Ещё о цене Победы. Симонов не скрывал, что нередко большие потери Красной армии были обусловлены неумением воевать, глупостью, а то и трусостью командного состава. Об этом писал честно, по-мужски, без издёвки. Достаточно вспомнить такой эпизод трилогии.

    Осенью 1941 года дивизия Серпилина, вернее, то, что от неё осталось, прорывается к своим из окружения. Люди выходят из окружения со знаменем, с оружием в руках, как настоящая воинская часть. А их на сборном пункте разоружают, отбирают  добытое в бою оружие, и под жидким конвоем везут на переформирование. Тут, как всегда у нас бывает, внезапно прорываются в тыл немецкие танки. Они окружают  колонну, следующую на переформирование, и методично, аккуратно и безнаказанно расстреливают и давят гусеницами наших ребят. 

    Думается, что одного этого эпизода достаточно, чтобы понять пороки системы, многократно увеличившие потери Красной армии в той войне. 

     Но нельзя не видеть и другого. Ведь к 1944 году мы более или менее, от солдата до маршала, воевать научились. И, пожалуй, только Симонов сумел обстоятельно это показать.

    В третьем романе трилогии батальных сцен немного. Зато почти половина романа содержит неспешное описание той огромной работы, которая была проделана для обеспечения успеха наступления Красной армии в Белоруссии,  выхода на польскую границу. Одной из основных целей этой работы было – снизить количество безвозвратных потерь.

    Истина заключается в том, что, пусть не сразу, пусть дорогой ценой, но мы научились воевать. Горлопанов и доносчиков вроде Мехлиса (в романе – комиссар Львов) сменили профессионалы,  без которых, как оказалось, воевать не возможно.

    Как и в обычной жизни. Когда припрёт, человеку плевать, какой национальности врач – еврей он или чеченец, ходит ли он на выборы или нет, и вообще интересуется он политикой или нет. Лишь бы он вылечил.

    Симонов, кстати, отмечал, что к лету 1944 года Сталин стал более внимательно относиться к мнениям и соображениям своих полководцев. 

    Трилогия Симонова убеждает в том, что, если бы мы не научились воевать, все – от солдата до маршала, мы бы Германию не победили. Нацистская Германия была сильным, великолепно оснащённым противником, обладающим огромным потенциалом.

    Без умения воевать и мужества русского солдата (а таковыми следует считать всех, кто доблестно воевал за Россию – украинцев, евреев, узбеков, словом всех, всех, всех), мы не смогли бы разгромить нацистов. Даже если бы ещё миллионы наших ребят загнали в землю.

    При этом до июня 1944 года мы учились воевать и «держали удар», стягивали на себя основные силы нацистов. 

    Вчитавшись в последний роман трилогии, понимаешь, не зря в последнее лето войны герои Симонова всё чаще задумывались о том, как будет жить страна после Победы. Наиболее дальновидные из них понимали, что послевоенная жизнь будет отнюдь не безоблачно-счастливой.

    И потому, что огромная цена заплачена за Победу, и ещё потому, что немало «мин замедленного действия» накопилось за эти годы. 

    Оставшиеся в живых герои романа к окончанию повествования оказываются в ста сорока километрах  от границы с Восточной Пруссией. Пройдёт чуть менее пяти месяцев, и в январе 1945 года Красная армия, сокрушив группу армий «Центр», ворвётся в Восточную Пруссию. 

    В последние двадцать лет у нас появилось немало желающих посмаковать тему взаимоотношений солдат Красной армии с немецким населением. За рубежом эту тему смаковали чуть ли не с начала 50-х. В силу объективных причин наши «смакователи» присоединились к этому процессу значительно позже, на свежих ветрах последней революции девяностых.  В иных источниках приводятся фантастические цифры изнасилованных немецких женщин, леденящие кровь сцены грабежей и убийств мирного населения.

    Нам, наследникам победителей не нужно бояться откровенного разговора на эту тему. Боятся , слабые, а мы сильны. И этот разговор не умаляет величия Победы, спасшей всех нас от уничтожения и рабства и не пятнает подвигов победителей.

    Начнём с того, что грабежи, изнасилования, убийства в отношении населения Германии совершали не только красноармейцы. Этим отличались и американцы, и англичане, и французы (особенно военнослужащие французской армии, мобилизованные из африканских колоний).

    В романе «Московская сага» В.П. Аксёнов выдвигает свою версию случившегося. Якобы, Сталин специально разрешил нашим солдатам грабить и насиловать, дабы повязать их всех этими преступлениями и сделать послушными. А то, по мнению некоторых тогдашних вождей, «за войну народ малость распустился, страх потерял».  

    Версия любопытная, но от истины далёкая. Известно, что самыми свирепыми разорителями германских жилищ и преследователями ариек были в ту пору поляки, которые сражались на стороне  Красной армии. Возникает вопрос – а им, что, тоже Сталин разрешил грабить и насиловать? Или там присутствовала иная мотивация? 

    Полагаем, что дело было не в Сталине, а в самих немцах. Когда смотришь германскую хронику 30-х годов, бросается в глаза всенародная, от мала до велика, искренняя  любовь к фюреру и национальному социализму. Вечная слава и вечная память немецким антифашистам, от Тельмана до Штауфенберга, но их было незначительное меньшинство, не имеющее широкого влияния в обществе. 

    Двадцатый век принёс много открытий, в том числе и такое: оказывается, что европейский народ со славной историей и богатой культурой может впасть в безумие. Поддерживая Гитлера, они не возражали против гонений и избиения евреев. Они искренне поверили в свою избранность. Немецкие мужчины знали, что никто на родине их не осудит за убийства и грабежи в захваченных странах. Иные даже фотографировались на фоне виселиц. 

    Такое массовое и беспрекословное пособничество нацистам не могло не повлечь возмездия. В «Последнем лете»     Симонов отмечал у героев романа вызревшую за время войны ненависть ко всему немецкому. Эта ненависть возникла не на пустом месте. Оккупанты люто похозяйничали на нашей земле. Идя на Запад, красноармейцы видели  и пропускали через свои души всё это. Ненависть к немцам родилась не благодаря статьям И.Г. Эренбурга в газете «Красная звезда», как считал , почему- то А.И. Солженицын, а от увиденного, услышанного и пережитого.

    Один только Освенцим заслуживал гораздо большего возмездия, чем, то, которое Германия получила реально.

    Исчерпывающим образом о событиях зимы-весны 1945 года в Германии свидетельствуют документы, собранные замечательным писателем В. Богомоловым,  автором «Момента истины», в книге «Жизнь моя, иль ты приснилась мне». Из этих документов видно, что были красноармейцы, которые насиловали немецких девочек, а были, которые их спасали. 

     Выводы очевидны. Грабежи и насилия по отношению к немцам были неизбежны. Так немецкий народ расплачивался за фанатическую поддержку Гитлера до последних его дней и часов, за бесчисленные преступления в России, Польше и других странах, за относительно сытую и благополучную жизнь посреди страшной войны.

    Командование Красной армией приняло все меры для того, чтобы переломить ситуацию, преследуя лиц, совершивших преступления. Не сразу, но это удалось.

    Название романа символично. Последнее лето войны. Последнее лето в  жизни героев, погибших на этой войне. Почему же этот роман не имеет такой известности, как другие произведения этой трилогии? 

    Представляется, что причиной этому оказались события, разыгравшиеся в середине 70-х, в разгар брежневского застоя. Кучка подхалимов, о чьих фронтовых заслугах Родина ничего не знала по причине отсутствия таковых, далеко не бескорыстно для себя, решила воспеть фронтовые подвиги генсека ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева. Была явлена миру и разошлась огромными тиражами, якобы написанная им книга «Малая земля». И по команде хлынул поток хвалебных публикаций о её звёздном по количеству звёзд на пиджаке авторе. Разыгралась вакханалия бесстыдства и лицемерия, «героями» которой стала неиссякаемая рать жополизов.

    Объективно оценивая события тех лет, следует кое-что уточнить. Л.И. Брежнев, действительно всю войну провёл на фронте, но не на передовой, а в политотделе 18 армии. 

    Моряки и красноармейцы под командованием Цезаря Куникова, удерживавшие шесть месяцев плацдарм под Новороссийском, названый Малой землёй, действительно были героями. Куников там и погиб. Но никаких оснований не было превращать эту рядовую военную операцию в одно из главных сражений Великой Отечественной войны, а Брежнева, несколько раз по политодтельским делам бывавшего на Малой земле – в одного из главных героев войны.

    Прошло свыше 30-ти лет. Мало кто помнит, как этой книжкой были завалены все магазины и библиотеки, на выпускных и вступительных экзаменах по ней писали сочинения, на телевидении прошёл со «всенародным успехом» сериал по этой книге, где за кадром текст читал народный артист СССР (по иронии судьбы штандартен фюрер СС Штирлиц) Вячеслав Тихонов. А ещё Брежневу за эту книжку присвоили аж Ленинскую премию. 

      На фоне этой свистопляски, честный роман К. Симонова про последнее лето войны остался не замеченным.

    Зато теперь пришло время его заметить и оценить по достоинству. Накануне годовщины Великой Победы наблюдается не меньшее, чем в семидесятые, число фальсификаторов и придурков. За последние 5-6 лет опытные ремесленники от пера и кинокамеры, обладающие завидным талантом улавливать коньюктуру , халтурно сляпали не один фильм и сериал о Великой Отечественной войне. По принципу – «тема всё спишет». По пальцам можно сосчитать талантливые и честные фильмы о войне, в которых авторы  не гнушаются находить исторические уточнения и истинные, а не выдуманные факты, дабы сохранить историческую правду о тех событиях. На память приходят фильмы Д. Месхиева «Свои», И. Сукачёва «Праздник», А. Малюкова «Мы из будущего», А. Козлова «Лейтенант Суворов» и В. Хотиненко «Поп». Ну и, конечно, «Утомлённые солнцем – 2» Н. Михалкова.

    Спустя 40 лет после выхода последнего романа трилогии по-прежнему наблюдается дефицит честных и талантливых произведений о войне. Поэтому «Последнее лето» достойно того, чтобы извлекли из болота забвения, стряхнули пыль десятилетий.

    Герои этого романа достойны того, чтобы принять участие в честном, открытом, мужском разговоре о Великой войне и Великой Победе.

Кузьма Алуштинский

